
COMITES DI MONACO DI BAVIERA

Seduta n. 10: sabato 28/01/2023

Verbale

Luogo: Hermann-Schmid-Straße 8, Monaco di Baviera; piattaforma digitale Zoom

Ora: 10:00 – 12:00

Presidente : Daniela Di Benedetto

Consiglieri presenti:
● In Presenza : Teresa Barberio, Marco Berruti, Enrico Bianco, Salvatore Bufanio,

Barbara Cadelano, Daniela Di Benedetto, Giorgia Capozzi.
● Digitale via Zoom: Silvia Alicandro, Michele Cagnoli, Sara Ingrosso, Michela Pavan

Consiglieri assenti giustificati: Daniele de Filippis.

Presente per il Consolato : Console Vicario dott. Alfredo Casciello

Consiglieri CGIE presenti: Gianluca Errico

Revisori dei Conti presenti: dott.ssa Beatrice Brocadello, avv. Thomas Fritsch, dott. Maurizio Pilato.

Presenti esterni:
● In Presenza : Andrea Masciavé, Carmen Romano.
● Digitale via Zoom: Valentina Fazio, Titti Galasso, Claudio Imarisio.

Verbalizzante: Michele Cagnoli

Ordine del giorno:

1. Approvazione dei verbali delle riunioni del 24/11/2022 e del 3/12/2022
2. Presentazione del Bilancio Consultivo 2022
3. Programmazione 2023
4. Elezioni Migrationsbeirat e proposta incontro informativo
5. Saluto finale da parte di Teresa Barberio
6. Varie ed eventuali

La presidente verifica i consiglieri presenti ed il conseguente numero legale, informa che i revisori



dei conti sono presenti in una sala attigua e che stanno completando i lavori per la discussione della
loro relazione sul bilancio.
La presidente procede poi ad aprire la riunione ed apre la discussione sull'ordine del giorno.

0. Approvazione dell'Ordine del Giorno

Enrico Bianco chiede se il motivo del punto 5. sia il cambio di residenza e se questa sia già
effettiva. Teresa Barberio informa di aver già cambiato residenza. Il dott. Casciello informa che la
posizione di consigliere sarà considerata vacante una volta ricevuta la conferma della avvenuta
iscrizione all'AIRE della sede consolare della nuova residenza.
Cagnoli chiede se la procedura non possa essere accelerata da una dimissione.
Su richiesta della consigliera Alicandro la discussione è rimandata al punto corrispondente dell'
ordine del giorno.

I consiglieri Alicandro, Bianco e Cagnoli richiedono di rimandare la discussione del Bilancio (punto
2) ad una prossima riunione del comitato, anche sulla base del parere legale fornito dal Consolato
richiesto a seguito dell'approvazione del bilancio 2021, perché I revisori non hanno hanno ancora
fornito la loro relazione e quindi I tempi utili richiesti del regolamento per la sua consultazione non
sono rispettati.
La richiesta è messa ai voti e l'ordine del giorno viene approvato:
Favorevoli: Capozzi, Cadelano, Berruti, Ingrosso, Pavan, Barberio e Di Benedetto
Contrari: Alicandro, Bianco, Bufanio e Cagnoli
Nessun astenuto

1. Approvazione dei verbali delle due sedute precedenti
La presidente ha poi chiesto se il comitato approvasse i verbali delle due riunioni precedenti.
I verbali sono stati approvati a maggioranza:
Favorevoli: Alicandro, Berruti, Barberio, Cadelano, Capozzi, Bufanio, Ingrosso, Pavan, Di
Benedetto
Contrari: Cagnoli
Astenuti: Bianco

2. Presentazione del Bilancio Consuntivo 2022
La presidente invita i revisori a presentare la loro relazione. Pilato prende la parola e legge il
verbale ai presenti.
A fine lettura la presidente informa di avere inviato una mail al Consolato informando che il
Com.It.Es. Vorrebbe evitare di pagare 2000€ per l’affitto annuale dei locali presso l'Istituto Italiano
di Cultura, ma di non aver ricevuto ancora una risposta. Si è reso noto comunque che il Ministero
abbia una posizione contraria ad annullare il canone di affitto.
La consigliera Alicandro fa notare 324€ in eccesso rispetto alla somma riportata nella fine del
bilancio 2021 quella iniziale del 2022. La presidente rilevache le incongruenze sono minime (pochi
centesimi) e non corrispondente al valore indicato da Alicandro. Questo prendendo a riferimento il
verbale della riunione del comitato in cui si era approvato il bilancio 2021, disponibile online a tutto
il comitato, e verificato seduta stante.
Si è aperta poi una discussione sulle varie osservazioni fatte dai revisori alla fine della quale la
presidente legge la sue relazione sulle attività svolte dal comitato nell’anno 2022.
Alla fine della detta lettura il bilancio è stato messo ai voti ed approvato a maggioranza
Favorevoli: Barberio, Berruti, Pavan, Ingrosso, Di Benedetto, Cadelano, Capozzi
Contrari: Alicandro, Bianco, Cagnoli
Astenuti: Bufanio

3.+4. Programmazione 2023 + Elezioni Migrationsbeirat e proposta incontro informativo



La presidente dà la parola alla dott.ssa Carmen Romano che illustra la necessità di informare i
concittadini residenti a Monaco dell'imminente elezione del Migrationsbeirat e dell'importanza di
partecipare.
La presidente informa che sarebbe auspicabile che il comitato se ne facesse carico ed il consigliere
Cagnoli indica che la commissione “Servizi per la Cittadinanza e Rapporti con le Istituzioni”, che
lui presiede, sarebbe la più indicata ad organizzare l'evento.
Il dott. Masciavé informa che è disponibile a dare il suo contributo all'organizzazione dell'evento.
Masciavé è il primo dei candidati non eletti nella lista di cui faceva parte anche la consigliera
Barberio e che quindi prenderà il suo posto non appena la carica di Barberio sarà decaduta.
La proposta per l'organizzazione dell'evento da parte della commissione “Servizi per la Cittadinanza
e Rapporti con le Istituzioni” è approvata all'unanimità.
La presidente informa che le richieste per i finanziamenti integrativi sono da inviare e richiede di
monitorare i progetti già iniziati. A questo proposito dà la parola alla Consigliera Barberio, che
presiede la commissione progetti.
Barberio informa che per i progetti che sono stati finanziati non è stato prodotto alcun riscontro sul
loro svolgimento e richiede che una tale attività venga svolta da parte del Comitato. Informa anche
che due richieste non sono ancora state valutate: quella di IlFest, fatta da Itallibri, e quella Male Mit.
Barberio informa anche, che a valle dell'esperienza fatta fino ad oggi il modulo per le richieste di
supporto da parte del Com.It.Es. Dovrebbe essere modificato e si prende carico di farlo a breve.
La consigliera Ingrosso informa che la commissione Newcomers che presiede vorrebbe realizzare
una raccolta bibliografica sull’immigrazione italiana in Baviera, da pubblicare sulla pagina web del
Comites, e che e il progetto sarà a costo zero.
La proposta è approvata all'unanimità.
Alle ore 11:15 la consigliera Ingrosso lascia la riunione.
La riunione prosegue con l'intervento della consigliera Barberio, che a causa della sua imminente
uscita dal comitato per cambio residenza dovrà lasciare la sua posizione di presidente della
commissione progetti e propone la consigliera Alicandro come prossima presidente della detta
commissione.
La consigliera Cadelano informa che la commissione progetti, di cui anche lei fa parte, ha un grande
carico di lavoro e chiede la partecipazione di altri consiglieri. A causa dell'impegno che questa
commissione richiede, la consigliera Cadelano informa che si troverebbe costretta ad abbandonare
la commissione, se la sua richiesta verso altri consiglieri a partecipare ai lavori della commissione
progetti non venisse raccolta da nessuno.
Il consigliere Bufanio informa che sarebbe disposto a collaborare con la commissione progetti, ma
vorrebbe prima verificare il carico di lavoro necessario per il suo contributo alla commissione
“Servizi per la Cittadinanza e Rapporti con le Istituzioni”, di cui fa parte e con la quale ha
cominciato a collaborare solo recentemente.
Al fine di poter meglio organizzare i lavori del Comitato e quelli delle commissioni, il consigliere
Cagnoli chiede di calendarizzare per tutto l'anno le riunioni plenarie del comitato. In questo modo
sarebbe possibile pianificare con il dovuto anticipo anche le attività delle varie commissioni o
perlomeno quelle della commissione progetti. La presidente fa rilevare che uno scadenziario per le
riunioni potrebbe essere possibile solo se il Consolato sarà in grado di garantire richieste in date
predefinite e non in emergenza, come purtroppo accade per alcune delle richieste degli enti
promotori al capitolo 3153.
Il Console Vicario informa che in linea di principio le date di riferimento per le opinioni da parte del
Comitato sono quelle del 31 Marzo, del 30 Giugno e del 30 settembre e che quindi il Consolato
sarebbe disponibile a favorire uno scadenziario per riunioni plenarie.
La consigliera Cadelano richiede una proposta di scadenziario da parte dell'esecutivo, da formulare
nella prossima riunione.
La consigliera Alicandro appoggia la proposta di una definizione anticipata delle date delle riunioni
ordinarie da tenere durante l'anno, che faciliterebbe tutte le attività del Com.It.Es. e agevolerebbe
anche le attività delle commissione.



Alle 11:31 la consigliera Pavan abbandona la riunione.
Il consigliere Bianco propone di riprendere le modalità adottate dalle istituzioni tedesche per le
quali le riunioni sono fissate a scadenze fisse e pubblicate ad inizio anno.
La discussione viene riportata sulla necessità di definire la nuova responsabile della commissione
progetti e la consigliera Alicandro viene votata all'unanimità.
Riguardo alle attività già terminate, la presidente informa che ritiene opportuno pubblicare i trailer
richiesti dal MAECI circa i progetti finanziati nel 2021.
Si fa osservare che è attualmente pubblicato il trailer realizzato per il progetto WorkInProject
proprio dal gruppo che prende il nome del progetto. Il trailer però non è quello ufficiale, ma una
bozza intermedia, che non corrisponde completamente al trailer richiesto.
La presidente propone di inviare una mail alla dott.ssa Conti (responsabile di WorkInProject) per
chiarire la questione ed informa che pur vedendo come opportuna la possibilità di pubblicare i
trailer realizzati, questi non sono ancora stati approvati ufficialmente dal MAECI.
Il consigliere Berruti propone di mandare una mail in cui si richieda una risposta entro una data
prestabilita in modo da forzare una presa di posizione al riguardo.
La consigliera Alicandro ricorda la necessità di risistemare il sito e di approvare un bando in cui si
renda pubblica la richiesta di collaborazione e ricorda che sono stati già ricevuti tre preventivi che
sarebbero da valutare.
La consigliera Barberio informa che la dott.ssa Principi, candidata non eletta, aveva già proposto di
sistemare il sito a titolo completamente gratuito.
Su proposta del consigliere Bufanio, la presidente chiede di invitare la dott.ssa Principi alla
prossima riunione del comitato, in maniera da discutere con lei una eventuale collaborazione in
questo senso.

5. Saluto Finale da parte di Teresa Barberio
la presidente prende la parola a saluta formalmente la consigliera Barberio, ringraziandola per la sua
pregevole collaborazione e per il contributo al comitato tutto come segretaria (carica che lascia
vacante) e come presidente della commissione progetti.
La consigliera Barberio passa poi al suo saluto formale a tutto il comitato.

Alle ore 12:00 la presidente chiude la riunione.

Monaco di Baviera, 13.04.2023

Il Verbalizzante La Presidente


